

开版语：

新的一年已经到来，文明的步伐永不停歇。从今天起，市文明办和商报联手推出“文明宁波”专题版面，计划每周一期。“文明宁波”版将大力宣扬宁波这个大爱之城的文明人、感人事，让文明之花开放得更加灿烂。如果你身边有文明人、感人事，或者其他能体现宁波文明与大爱的新闻素材，可以及时与我们联系，我们将在第一时间予以回应。

文明非一人之力所能达成，它需要全社会每个人的共同努力。让我们携起手来，共同呵护文明宁波、大爱之城，让宁波处处呈现“文明风景”。

人参

鹿茸

冬虫夏草

价格、产地、等级、规格都有明确标识

中药材保健品市场越来越透明

市民纷纷点赞：“今年买年货真是舒心不少！”



江东区食药监局的工作人员在金钟茶叶参茸商城检查。

2014年的元旦刚过，马年新年的脚步也临近了，又到了家家户户采购年货的时候。

眼花缭乱的年货，你是否买得安心？记者近日走访了的人参、鹿茸、冬虫夏草等销售火爆的各大药店和参茸市场，发现产品几乎明码标价，分类存放，以往所谓的“野山参”、“高丽参”几乎绝迹。不少市民对此纷纷点赞：“今年买东西真是舒心了不少！”

记者 苏钧天 张昊

相关链接

如何买到放心中药材

那么市民又如何能买到真的滋补品，且在价格上也不至于太过吃亏呢？记者就此咨询了市食品药品监督管理局的有关专家。

专家告诉记者，市民在购买时应做到以下几点：其一，购买这类高档的滋补品一定要到正规的品牌商店；其二，在购买时一定要问个明白，这种参是来自哪里，规格是多少，有没有进口批号等等。如果是国产的也应该有进货或销售批号；其三，购买时一定要向商家索要正规的电脑小票，以便将来发生问题时可以追查溯源；其四，若是对该产品有怀疑，千万不要拆开包装盒，要完整保存后，才能与商家进行交涉。

另外，药监部门认为，“别直参”、“高丽参”、“朝鲜人参”等都是进口参的专有名称，但目前却被众多的国产参所冒用。不仅是街头药贩，部分正规的零售药店及超市、商场内的参茸专柜可能也存在这种“混淆视听”的现象，即把国产参当作进口参出售，对消费者造成误导。

如稽查人员发现，一种产地在吉林、由上海某药业公司生产的红参，却被标上了“别直参”的名称。另有一种标示为“朝鲜人参”的参药，外包装上标出的产地为韩国，但生产厂家却是上海虹桥中药饮片公司。有些药店出售的西洋参，其标示的产地是美国，但却提供不出进口药材所必须具备的进口药品检验报告书和进口注册证。有的虽然能提供检验报告书，但却与正在销售的药材不相符合。

按照规定，每批次进口参茸都要报批一次，检验一次，进口报告书的日期也应与之相吻合。这种行为明显违规，涉嫌不同的进口药材拼用同一张报告书。药店必须如实标明产地、名称。市食药监局提醒广大消费者，在购买参茸时要多留个心眼。

诚信故事

一根红棉线赢得顾客信任

在金钟茶叶参茸商城的一家店铺里，陈女士准备买点虫草送人。只见店主先将陈女士选好的冬虫夏草礼盒称了分量，虫草20g，接着解开捆扎虫草的红棉线放到秤上进行称重，约0.8g。店主告诉陈女士，除掉棉线的分量，净重是19.2g。

陈女士挺意外，“以前买虫草算上棉线的重量是常有的事，没想到今天我什么也没说，他主动帮我把分量除去了，真是规范了。”

店主徐秀远来自温州，做虫草生意已经整10年了。对参茸药材行业的蜕变，他颇有感触。

“刚入行的时候我也吃过亏，从广东进货的‘野山参’拿到专业人士处一看，只是几株林下参，价格相差了一倍。”后来，他把这批货按照林下参的价格卖给了顾客，自己亏了几万元钱。

他说，早些年，整个参茸市场的确鱼龙混杂，但随着市场的规范化，也得益于多年的经营经验，现在他的进货渠道基本不经过

流通环节，各类虫草、人参一般直接从合作基地拿货，同时要求对方出具进货凭证，从源头保证产品质量。另外，对待顾客上，绝不缺斤少两，承诺假一赔十。“卖出多少东西，就赚多少钱，不能赚黑心钱。”

另一家主营参茸的店主曲玉英也告诉记者，以往大家都觉得参茸滋补品市场神秘、暴利，现在却越来越透明了。顾客来选购人参，不但价格、产地、等级、规格都有明确标识，而且她还会向客人讲解选购人参的窍门，以及如何保存食用的方法。

监管措施

若价格虚高，信誉将被降至C级以下

江东区食品药品监督管理局副局长周政艺告诉记者，早些年，消费者对于参茸类滋补品投诉很多。出现情况最多的是中药材掺杂假货以次充好。比如说，将断裂的冬虫夏草用牙签撑起伪装成完整的虫草出售，或者将低档次的移山参冒充高级别的野山参，还有人甚至用硫磺熏蒸虫草销售。

这几年通过严控源头、行业监管、定期抽查、加大宣传等方式，整个中药材保健品市场已经渐渐恢复了秩序。周政艺说，对中药材保健品市场目前实行等级监管制度，已经形成了一套完整的

评价体系，每季度都会对经营单位评一次等级。

打个比方，如果被消费者投诉商家售卖的中药材价格虚高，相关部门核查确有相关情况，该经营单位信誉就会降至C级以下。如果被发现商家销售假冒伪劣的中药材，不仅要罚款，公安部门还可能立案侦查，代价不小。数据显示，目前，江东区43家参茸保健品经营单位，40家达到了良好（B级）以上标准。

2013年5月中旬至9月底，国家食品药品监督管理局开展史上最严厉的保健食品行业“打四非”（非法生产、非法经营、非法添

加、非法宣传）行动，宁波市食品药品监督管理局也雷厉风行地开展了“打四非”专项行动，总计抽检保健食品532批次，检出不合格产品50批次，同时一举查处了多个假冒保健食品，并在网上向市民公示了假冒保健食品的目录，共86个产品，主要类别为抗疲劳的药物和减肥类保健食品。

市食品药品监督管理局保健食品化妆品监管处负责人邓封伟说，对于已经混乱多年的保健食品行业来说，此次严打或将让行业走向正确的发展之路。

诚信机制建设使年货市场清洁度更高

“两节”期间我市还将开展食品药品安全专项检查

年货市场的诚信之风，将让市民在欢快祥和的气氛中买到货真价实的商品。市文明办负责人对记者表示，近年来，市政府高度重视信用建设工作，宁波市社会信用体系项目试点还列为2013年宁波市社会管理创新5个试点项目之一，我市还举办了“商务诚信建设”、“诚信兴商宣传月”等主题活动，开展诚信企业评选活动，评选产生50家“2013宁波购物节诚信示范商家”。

对于市民关注的食品药品安全问题，该负责人说，他们也积极营造诚实守信的经营消费

环境，大力推进食品药品诚信建设，深入开展食品药品专项整治，组织开展“餐剑系列”、保健食品“四非”、“红盾保节”等专项行动。强化日常监管机制建设，加大餐饮服务、食品药品生产流通领域、医疗器械等监管工作力度。

“这些诚信机制建设，使得宁波的年货消费市场清洁度更加高了，不仅在制度上保障了商家的诚信经营，也让老百姓能更加放心去消费。”

记者了解到，今年元旦春节“两节”期间，我市各级食品药品监督管理局将开展食品

药品安全检查，结合“两节”期间食品药品消费特点，以及食品药品专项整治和“强网清源、打非治违”集中行动中排查出的安全隐患，加大执法抽检、市场巡查和现场突击检查力度。

值得一提的是，禁止贴牌生产、严控批号的新规《保健食品委托生产管理规范》今年1月1日正式实施。按照该新规规定：“不得生产、经营和进口贴牌保健食品。”同时，“未获保健食品批准文号的食品不得在标签、说明书上声称保健功能”。

微点评

让诚信成为宁波金字名片

“民无信不立、商无信不兴”，诚信既是企业的立身之本，也是通向市场的通行证。2005年，宁波精神被正式确定为“诚信、务实、开放、创新”，诚信就被列在首位。

本周一召开的全市经济工作会议上，省省委常委、市委书记刘奇提出要“抓软环境治理，打造更具竞争力的发展环境”。“信用宁波”建设无疑是其中的题中之义。

每一个食品生产乃至所有企业经营者都应该做“诚信哥”，每一次生产经营活动中都应该注入诚信道德，每一种食品都应该成为“放心食品”，每一件家电都应该成为“放心家电”，每一种药物都应该成为“放心药物”。因为，公平和诚信的市场，最终都将让全体市民和企业受益。

记者 张昊